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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ДИТЯЧОЇ 

ОБДАРОВАНОСТІ 

PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL FUNDAMENTALS OF 

CHILDREN'S GIFT DEVELOPMENT 

 
Abstract. The article reveals the peculiarities of the development of children's 

talents of preschool children. It is revealed that the development of giftedness in 

childhood affects the potential of mental development in the process of ontogenesis 

of personality and analyzed the meaning of the concept of "giftedness". The analysis 

of the problem allowed us to conclude that every mentally normal person is born with 

the makings, ability to effectively produce fruitful activities and has potential abilities 

in a particular field of activity, and the orientation and degree of talent in different 

people differs. 

Keywords: giftedness, childhood, preschoolers, personality, creative potential. 

 

Вивчення дитячої обдарованості як психолого-педагогічного 

явища актуалізовано освітньою практикою. Базовий компонент 

дошкільної освіти в Україні передбачає перехід до креативних 

освітніх технологій навчання дошкільників, відповідно до їхніх 

нахилів та здібностей. Документ спрямовує педагогів підтримувати 

прояви у дітей ініціативності, креативності, самостійності та дбати 

про сприятливі для цього умови. 

Аналіз теоретичних досліджень проблеми обдарованості 

особистості розглядається в працях: О. Антонової, І. Аверіної, 

Ф. Баррона, Н. Басюк, Б. Блума, Д. Богоявленської, Н. Ваганової, 

Л. Венгера, Дж. Гілфорда, Ю. Гільбуха, І. Карабаєвої, В. Кузьменко.  

На думку психологів, без відповідної підтримки, діти не можуть 

досягти того високого рівня, на який вони потенційно здатні, тому 

потрібні спеціальна допомога та керівництво з боку педагогів і 
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батьків у розвитку обдарованої особистості − зокрема, розвитку її 

творчого потенціалу. Вивчення специфіки розвитку творчої 

обдарованості дітей дає можливість здійснювати процес розвитку 

творчого потенціалу дошкільників цілеспрямовано і планомірно. 

Оскільки обдарованість у дитячому віці можна розглядати як 

потенціал психічного розвитку на наступних етапах онтогенезу 

особистості, важливо проаналізувати зміст поняття «обдарованість». 

Передусім з’ясуємо сутність поняття «обдарованість». 

Акцентуємо увагу, що воно є похідним від слова «дар» та 

розглядається як результат певного дару, даного людині Природою. З 

цього погляду, будь-яка дитина може стати обдарованою за 

сприятливих обставин. Підтверджує таку думку дослідник Н. Лейтес, 

який вважає, що потенційно обдарованими є 93−95% загальної 

кількості обдарованих людей [3]. 

Натомість питання дитячої обдарованості є одним із найбільш 

дискусійних. Існує два протилежних погляди: «всі діти є 

обдарованими» −«обдаровані діти зустрічаються дуже рідко». «Одні 

стверджують, що до рівня обдарованої дитини можна розвинути 

практично будь-яку здорову дитину, при умові створення 

сприятливих умов, а інші, що обдарованість − це унікальне явище, в 

цьому випадку, основна увага приділяється пошуку обдарованих 

дітей». 

Щоб повніше зрозуміти змістове наповнення поняття 

«обдарованість», розглянемо сутність двох термінів: обдаровані діти 

та дитяча обдарованість. Дослідник О. Савенков терміном обдаровані 

діти позначає особливу групу дітей, «що випереджають однолітків у 

розвитку, а дитяча обдарованість, навпаки, не передбачає селекції, а 

кожна людина має певний інтелектуально-творчий потенціал» [6]. 

Також науковець найбільш повно описав особливості обдарованої 

дитини [6]: допитливість; відмінна пам’ять; гнучкість; надситуативна 

активність; здібність до прогнозування; продуктивність і 

оригінальність мислення; лідерство; високий рівень розвитку 

логічного мислення; підвищений інтерес до дивергентних задач; 

висока концентрація уваги; самостійність тощо. 

Дифеніція «обдарованість» визначається Д. Богоявленською як: 

системна якість психіки, яка визначає можливість досягнення 

людиною вищих результатів у одному або кількох видах діяльності 

порівняно з іншими людьми» [5]. Також автори зазначають, що 

поняття «обдарованість» і «творча обдарованість» виступають як 
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синоніми [5], а дефініцію обдарована дитина визначають як «дитину, 

яка виділяється яскравими, очевидними, іноді визначними 

досягненнями (чи має внутрішні передумови для таких досягнень) в 

тому або іншому виді діяльності» [5].  

Краще зрозуміти сутність поняття «обдарованість» допомагає 

визначення, подане сучасними дослідниками К. Крутій, О. 

Фунтіковою: «1. Загальні задатки та здібності, що зумовлюють 

діапазон можливостей людини, рівень та особливості її діяльності. 2. 

Якісне поєднання здібностей, що забезпечують успішність виконання 

діяльності та значні успіхи порівняно з іншими людьми. До 

компонентів обдарованості дошкільників можна віднести: 

домінантну роль пізнавальної мотивації, дослідницьку активність, 

можливість знаходити оригінальні рішення, можливість 

прогнозування тощо. Загальною ознакою обдарованості дитини є 

випереджальний розвиток інтелекту щодо її віку» [2, с. 173]. 

Науковець В. Моляко трактує «обдарованість» як «міру 

генетично та досвідно зумовлених можливостей людини 

адаптуватися до життя, а здібності, як різні грані обдарованості, а не 

автономні складові» [4]. У дослідженнях дитячої творчості В. Моляко 

визначає психологічну структуру творчого потенціалу, яка збігається 

з основними структурними елементами, такими як «творчість», 

«творча особистість», «обдарованість» [4]. 

Дитячу обдарованість, характеризують також, як специфіку 

розвитку здібностей з урахуванням вікових особливостей дітей та 

прискорення розвитку інтелекту дитини. Проте, на думку науковців, 

коефіцієнт інтелекту (IQ) за результатами тестів не варто розглядати 

за єдиний критерій оцінки рівня дитячої обдарованості, особливо 

дошкільного віку (Д. Богоявленська, О. Дьяченко, А. Петровський, 

О. Савенков та ін.).  

Науковець М. Лейтес визначає поняття «потенційна 

обдарованість», яке використовується до дітей, які ще не проявили 

наявних обдарувань, однак володіють ними. Він запропонував 

виокремити «три групи дітей: із надзвичайно високим рівнем 

інтелекту; із звичайним рівнем розвитку інтелекту та помітними 

спеціальними здібностями; потенційно обдаровані (нереалізовані, 

непомічені, хоча володіють самобутністю мислення та 

спостережливістю тощо)» [3]. 

Узагальнення поглядів дослідників щодо визначення поняття 

«обдарованість» дозволяє визначити поняття «обдаровані діти», як 
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діти, які вирізняються випереджальним розвитком, багатою уявою, 

зразковою пам’яттю, уважністю, підвищеною допитливістю, 

пізнавальною мотивацією, дослідницькою активністю, видатними 

здібностями та досягненнями у певній сфері діяльності, яка є 

улюбленою для дитини. 

Дослідники наводять «приклади ранньої обдарованості й 

називають таких дітей «вундеркіндами» − це діти, як правило, 

дошкільного віку з надзвичайними успіхами в певному виді 

діяльності. Особливе місце серед таких дітей займають 

інтелектуальні вундеркінди. Окрім того, виділяють феномен дітей-

індиго − у них високий рівень духовності і невідомо як придбаний 

багаж знань про світ (це, зазвичай, діти із різними порушеннями 

уваги (ПУ), синдромом дефіциту уваги і гіперактивністю (СДУГ)). 

Ще однією категорією обдарованих дітей є генії – це «діти, яким 

притаманна найвища творча обдарованість – геніальність. Для 

геніальності характерні надзвичайна працездатність і творча 

продуктивність, критичне оволодіння спадщиною минулого й разом 

із тим подолання застарілих норм і традицій, створення нових 

видатних цінностей у галузі науки, техніки, мистецтва» [2, с. 62]. 

Результати, яких досягають генії зумовлюють видатні зрушення і 

впливають на інших людей протягом тривалого часу. 

Цікавим для нашого дослідження є виокремлені М. Холодною 

шість категорій обдарованих дітей: 1) «кмітливі»; 2) «блискучі учні»; 

3) «креативи»; 4) «компетентні»; 5) «талановиті»; 6) «мудрі». Таким 

чином, кожну обдаровану дитину можна віднести до однієї з 

категорій [6]. 

Нині у сучасній психолого-педагогічній науці виокремлюють 

два основних способи навчання обдарованих дітей: прискорення 

(переходу до старшої вікової групи) та збагачення (додаткові заняття 

у гуртках та секціях), таким чином, створюються умови для прогресу 

обдарованої дитини [5, с. 93] 

У «Робочій концепції обдарованості [5] найбільш повно 

диференційовано види обдарованості: 

1. Вид діяльності та сфери психіки, що забезпечують її: 

обдарованість у ремеслах: спортивну та організаційну; у пізнавальній 

діяльності реалізується інтелектуальна обдарованість різних видів, у 

художньо-естетичній діяльності: хореографічна, сценічна, 

образотворча, музична, поетична для літератури; у комунікативній 

діяльності: лідерська та аттрактивна обдарованість, у духовно-
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ціннісній діяльності: обдарованість у створенні нових духовних 

цінностей та сенсів служіння. 

2. Ступінь сформованості: актуальна та потенційна 

обдарованість.  

3. Форма прояву: явна та прихована обдарованість. 

4. Широта проявів у різних видах діяльності: загальна та 

спеціальна обдарованість. 

5. Особливості вікового розвитку: рання і пізня обдарованість [1, 

с. 16]. Творчі дарування найбільш рано виявляється у сфері 

мистецтва. 

Отже, спираючись на дослідження вчених можна стверджувати, 

що виявити, розвивати та підтримувати дитячу обдарованість можна 

лише в процесі навчання і виховання, під час певної дільності, де 

дитина може виявити самостійність, ініціативність, оригінальність 

виконання завдань, відкриття новизни та здатність до 

експериментування. Також хочеться зазначити, що важливими 

компонентами обдарованості дитини виступають Я-концепція, 

самостійність і самоповага особистості. 

Аналіз програм роботи з обдарованими дошкільниками свідчить 

про те, що з цими дітьми можна використати лише окремі з них: 

авторська програма «Три кроки» (О. Музика) , програма «Я − 

досліджую світ» (В. Маслова) − для розвитку творчого потенціалу 

обдарованих дітей; програма «Рекорд-Старт» (В. Кудрявцев)  

комплексна програма «Творча обдарованість» та програма 

«Обдарована дитина». 

Проте слід пам’ятати, що реалізація творчого потенціалу дитини 

без позитивного ставлення до себе – не можлива. Тому необхідно 

піклуватися про створення психологічного комфорту, безпеки з боку 

дорослих щоб дитина була впевнена у позитивній оцінці власної 

діяльності, не боялася ризикувати, створюючи щось нове і 

неординарне. 

Отже, ні пришвидшення, ні збагачення навчальної програми не 

можуть розв’язати всього комплексу проблем виявлення та розвитку 

обдарованих дітей. Вважаємо, цю проблему можна розв’язати тільки 

впровадженням розвивальних програм, які відкривають можливості 

для розвитку творчого потенціалу обдарованих дітей та створенням 

розвивального середовища в ЗДО та сім’ї. 
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